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Prosz¢ sprawdzié, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Podczas egzaminu wolno korzysta¢ z oldwka, linijki, gumki.
Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac
otdwkiem.

Wykresy 1 rysunki mozna wykonywa¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac¢ korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bgdzie oceniany.

. Obok kazdego =zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktdra mozna uzyskaé za jego poprawne rozwiazanie.

. Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,

ktéra wypelnia nauczyciel.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 50 punktéow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO




Zadnie 28. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono schemat organizacji wtokien celulozowych, z ktorych zbudowana jest
Sciana komorkowa.
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Podaj, do jakiej grupy zwiazkow organicznych nalezy celuloza oraz wymien jedna
funkcje Sciany komorkowej.

Zadanie 29. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono rézne rodzaje tkanek migkiszowych wystepujace w ziemniaku:
A — migkisz gabczasty z liScia, B — migkisz spichrzowy z bulwy.




Zadanie 30. (I pkt)
Na schemacie przedstawiono aktywacj¢ aminokwasow podczas biosyntezy biatka.
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Ustal, podajac jeden argument, czy proces aktywacji aminokwasow jest reakcja
anaboliczng czy kataboliczng.

Zadanie 31. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono mechanizm dziatania dwoéch lekéw na przebieg biosyntezy
biatka w komorce.
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Zadanie 32. (2 pkt)

Cztery kawatki ziemniaka o takiej samej wielkosci 1 ksztalcie, wycigte z jednej bulwy,
zwazono 1 umieszczono w roztworach glukozy o réznych st¢zeniach. Po dwdch godzinach
kawatki ziemniaka zwazono ponownie. Uzyskane wyniki przedstawiono w ponizszej tabeli.

Roztwoér Masa (g)
glukozy poczatkowa koncowa
A 60,7 61,1
B 60,7 37,2
C 58,8 69,2
D 57,6 30,3

Ktory roztwor glukozy mial najwi¢ksze stezenie? Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 33. (2 pkt)

Bardzo wiele wskazuje na to, ze zar6wno mitochondria, jak i plastydy pochodza od zyjacych
kiedy$ samodzielnie bakterii. 1,5 mld lat temu dostaty si¢ one do wnetrza przodka obecnej
komorki eukariotycznej i nie ulegly strawieniu. Najpierw zostaty pochtonigte bakterie, ktore
daly poczatek mitochondriom. Natomiast pochionigcie bakterii fotosyntetycznych, z ktorych
powstaty obecne chloroplasty nastapito pdznie;.

Korzystajac z informacji zawartych w powyzszym tekScie oraz z posiadanej wiedzy
podaj dwa dowody na bakteryjne pochodzenie mitochondriow i chloroplastow.

Zadanie 34. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono proces przeplywu energii w biosferze.
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Wyjasnij, jaka role w przedstawionym procesie odgrywa energia sloneczna, a jaka
energia chemiczna w postaci cukru.



Zadanie 35. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono dwa typy reakcji metabolicznych.

CO;+ H;0 CO;+ H;0

Rozpoznaj i podaj nazwy dwoch procesoéw biologicznych przedstawionych na schemacie,
ustalajac rodzaj energii warunkujacej zapoczatkowanie procesu X i energii powstalej
w wyniku procesu Y.

Zadanie 36. (2 pkt)

Zrédlem energii geotermalnej mogq by¢ wody powierzchniowe, gruntowe lub glebinowe.
Zrédlem energii tego typu mogq tez by¢ wysady solne. Energia odprowadzana jest z nich za pomocq
solanki. Jeszcze inne mozliwosci pozyskania energii stwarzajq gorqce skaty.

Od wielu lat naukowcy zauroczeni sq odzyskiwaniem ciepla z Ziemi. Borykajq sie tez
z innym problemem, czyli optacalnosciq inwestycji umozliwiajqcych pozyskanie tej energii. Nalezymy
do krajow posiadajqcych bogate zasoby wod geotermalnych o niskiej i Sredniej entalpii. Ich
temperatura jest uzalezniona od glebokosci, na jakiej wystepujq. Wedtug badaczy tego problemu,
objetos¢ polskich cieplych zrédel szacuje sie na blisko 6500 km’. Ich temperatura, w przedziale od 25
do 150 stopni Celsjusza predysponuje je do wykorzystania na cele grzewcze, m. in. do podgrzania
cieptej wody uzytkowej, dla celow technologicznych i leczniczych. Okoto 60 % zasobow mozna by
wykorzysta¢ do wyzej wskazanych celow. Podstawowq przyczynq ograniczajqcq szersze wykorzystanie
tych zasobow jest m. in. koszt wiercen otworow eksploatacyjnych wynoszqcy ok. 6-7 milionow ztotych
za jeden odwiert. Brak tez duzych odbiorcow ciepta w rejonach wystepowania najlepszych warunkow
geotermalnych.

Na podstawie powyzszego tekstu przedstaw jeden ze sposobow wykorzystania energii
geotermalnej oraz jedng przyczyng ograniczajacg jej stosowanie.



Zadanie 37. (2 pkt)
W tabeli zamieszczono dane z pomiaréw intensywnosci fotosyntezy w rdéznej temperaturze.

Temperatura (° C) Intensywnos$¢ fotosyntezy
(liczba pgcherzykéw O,/minutg)
5 1
10 18
20 86
30 160
35 120

Skonstruuj wykres ilustrujacy zaleznos$¢ intensywnosci fotosyntezy od temperatury.




Zadanie 38. (3 pkt)

Gady, ptaki i ssaki naleza do owodniowcow, gdyz w rozwoju zarodkowym wytwarzaja btony
ptodowe.

Na schemacie oznaczono literami A, B i C btony plodowe gadow.

Podaj nazwy blon plodowych oznaczonych na schemacie literami A, B i C oraz okresl
funkcje¢ kazdej z nich.

Zadanie 39. (1 pkt)
Wodniczka pokarmowa i tg¢tnigca to organelle komorkowe wystepujace migdzy innymi
u pierwotniakow.

Ktore z wymienionych ponizej zdan prawidlowo okresla ich funkcje.

A. Wodniczka pokarmowa 1 tgtniaca petnia te same funkcje w komorce pierwotniaka.

B. Wodniczka pokarmowa trawi pokarm, a wodniczka tgtniaca usuwa niestrawione resztki
pokarmu.

W wodniczce pokarmowej odbywa si¢ trawienie pokarmu, a wodniczka t¢tniaca usuwa
produkty przemiany materii.

Wodniczka pokarmowa usuwa niestrawione resztki pokarmu, a w wodniczce tgtniacej
trawiony jest pokarm.

o 0

Zadanie 40. (1 pkt)
Schemat ilustruje proces osmoregulacji zachodzacy w organizmie ryby zyjacej w wodzie
morskiej.
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Wyjasnij, na czym polega zilustrowany na schemacie proces osmoregulacji.



Zadanie 41. (2 pkt)
Podaj dwie réznice migdzy wspolczesnie zyjacymi jaszczurkami i krokodylami,
zwiazane ze Srodowiskiem ich zycia.

Zadanie 42. (2 pkt)
Okreslone grupy ekologiczne ro$lin przystosowane sa do zycia w warunkach rdznej
wilgotnosci srodowiska.

Podaj jedna z charakterystycznych cech budowy sukulentow oraz uzasadnij jej wartos¢
przystosowawcza.

Zadanie 43. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono rosling dwuletnia (A) i jednoroczna (B) .
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A
Podaj jedng réznice¢ w cyklu rozwojowym tych roslin.



Zadanie 44. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono hormonalng regulacj¢ wzrostu i metamorfozy u owadow.
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Wyjasnij wplyw stezenia hormonow na poszczegolne etapy metamorfozy owadéw oraz
okresl, jakie konsekwencje moga wynika¢ z utrzymujacego si¢ wysokiego poziomu
hormonu juwenilnego.

Zadanie 45. (2 pkt)
Na rysunkach przedstawiono budowg morfologiczna owada i pajaka.

Skonstruuj tabele, w ktorej przedstawisz poréwnanie budowy obu tych stawonogow.
Uwzglednij trzy cechy budowy zewngtrznej.



Zadanie 46. (2 pkt)
Podczas uprawy kukurydzy w hodowli wodnej zaobserwowano S$luzowacenie korzeni.
Postawiono hipoteze, ze to zjawisko moze by¢ wywotane brakiem jakiego$ pierwiastka.

Zaproponuj doswiadczenie, dzigki ktoremu mozna zweryfikowaé¢ postawiona hipoteze.
W projekcie doswiadczenia zaplanuj zestaw badawczy i kontrolny.

Zadanie 47. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym odcigte liScie pewnej rosliny umieszczono
w roztworze cytokininy. Stwierdzono, ze przez dluzszy czas zachowuja one $wiezo$¢
i zielona barwe, podczas gdy takie same liScie umieszczone w czystej wodzie zo6tkna po
uplywie krotkiego czasu.

Na podstawie wynikow powyzszego doswiadczenia okresl rol¢ cytokinin w rozwoju

roslin oraz wyjasnij sposob dzialania tych zwigzkow.

10




Zadanie 48. (1 pkt)
Schemat przedstawia rodowod genetyczny pewnej rodziny. Koétko oznacza kobietg, kwadrat
0znacza mezczyzne.
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Ktore z ponizszych okreslen charakteryzuje dziedziczong ceche?
A. Sprz¢zona z plcia i recesywna.

B. Sprz¢zona z picia i dominujaca.

C. Autosomalna recesywna.

D. Autosomalna dominujaca

Zadanie 49. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono czgsto$¢ wystgpowania zespotu Downa 1 zespotu dodatkowego
chromosomu X u dzieci urodzonych przez matki w réznym wieku.
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Zespot Downa
----- XXY i XXX

Czestos¢ wystepowania w %

Odczytaj informacje przedstawione na wykresie i okresl wiek matki, w ktorym
czestotliwo$¢é urodzen dzieci z zespolem Downa i dodatkowym chromosomem X jest
najwieksza.
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Zadanie 50. (4 pkt)

Dystrofia migsniowa Duchenne’a jest cecha sprz¢zona z picia. W pewnej rodzinie, w ktorej
rodzice nie wykazywali tego schorzenia, urodzito si¢ dwoje dzieci. Okazato sig, ze jedno
z nich ma dystrofi¢ mig$niowa. Wiadomo, ze w rodzinie matki, brat byl chory na dystrofig,
drugi brat i siostra byli zdrowi. Rodzice matki nie mieli dystrofii.

Narysuj rodowdd rodziny ilustrujacy dziedziczenie genu warunkujacego dystrofie.
Okresl, ktore z rodzicow bylo nosicielem allelu dystrofii, jakiej plci bylo ich dziecko
chore na dystrofi¢ oraz jakie bedzie prawdopodobienstwo, ze nast¢pne dziecko tez
bedzie chore.
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Zadanie 51. (2 pkt)

Witochacz nabrzozak (Biston betularia), motyl nocny, forma o jasnym ubarwieniu, wystepuje
na terenie Polski. Motyle te czgsto siadaja na pniach drzew i sa zjadane przez ptaki.
W populacji motyla wystgpowaty czasem mutacje, w wyniku ktérych pojawialy si¢ formy
ciemne motyla. W ponizszej tabeli przedstawiono wyniki badan liczebnosci jasnej i ciemnej

formy motyla w wybranych regionach Polski.

LICZEBNOSC POPULACIJI
1892 rok 1970 rok
REGI
GION forma | forma | forma forma
jasna | ciemna | jasna ciemna
Gorny Slask 321 1 20 336
Dolny Slask 342 0 98 223

Nazwij i opisz mechanizm ewolucji, ktéry doprowadzil do utrwalenia si¢ barwy ciemnej

w populacji wlochacza nabrzozaka.

Zadnie 52. (2 pkt)

Diagram przedstawia zawarto§¢ DNA w jadrze oraz liczbe genéw w genomie u ré6znych

gatunkow.
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Porownaj przedstawione dane i okresl, czy na podstawie diagramu mozna wnioskowa¢é
o pozycji czlowieka w systemie filogenetycznym. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 53. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono zuzycie energii elektrycznej na jednego mieszkanca w krajach

bedacych cztonkami OECD (Organizacja ds. Ekonomicznej Wspotpracy 1 Rozwoju)
1w Polsce. Polska jest cztonkiem OECD dopiero od 22 listopada 1996 r.
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Odczytaj, jakie bylo zuzycie energii w Polsce w 1975 r. i poréwnaj je ze zuzyciem energii
w krajach OECD.

Zadanie 54. (2 pkt)
Schemat ukazuje sposoby zagospodarowania odpadow.
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Ocen, ktory z nich stanowi najkorzystniejsza dla Srodowiska metod¢ zagospodarowania
odpadow, a ktory najmniej korzystng. Uzasadnij swoj wybor jednym argumentem.
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Zadanie 55. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono schemat pewnego eksperymentu.
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Sformuluj wniosek wynikajacy z tego eksperymentu.
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